
Vážené kolegyně a kolegové,

dovolujeme si Vás pozvat na mezinárodní konferenci pořádanou v rámci projektu Grantové
agentury České republiky č. P410/12/1136 „T. G. Masaryk a Slované“. Konference se
uskuteční v Praze ve dnech 7.–8. listopadu 2012. Organizátory akce budou Masarykův ústav
a Archiv AV ČR, v. v. i., spolu s Historickým ústavem AV ČR, v. v. i. Tematicky bude
konference rozdělena do dvou bloků propojených osobností T. G. Masaryka a areálem
„slovanské“ středovýchodní a jihovýchodní Evropy.

Blok A
T. G. Masaryk a slovanský svět: filozoficko-sociologické otázky, politické koncepce

Otázka identity Slovanů a kompatibility slovanského prostoru představovala v době působení
T. G. Masaryka výrazné diskusní téma, a to jak v ideovém, tak v praktickém politickém
kontextu. V souvislosti s vrcholící fází rozvoje politického nacionalismu na sklonku
19. století se ideový potenciál tohoto tématu jevil již jako značně vyčerpaný. Vypuknutí první
světové války a radikální proměna geopolitických vztahů v prostoru středovýchodní
a jihovýchodní Evropy postavily však toto téma a s ním spojené politické vize opět
do popředí zájmu. Právě masarykovská generace (politiků, vojenských teoretiků, kulturních
činitelů a dalších) se chápala otázky slovanského prostoru a identity jako staronové výzvy,
na niž odpovídala svébytným způsobem.

Doporučené tematické okruhy:
– Postoj T. G. Masaryka ke slovanství, Masarykovy názory na řešení slovanské otázky
(celkově, resp. v konkrétních časových údobích či národních prostředích).
– Problém jednotné slovanské identity / identit Slovanů, kompatibility / inkompatibility
slovanského prostoru, rozličných pokusů Masaryka a jeho současníků o propojení tohoto
prostoru (jednotlivé koncepce ideové, kulturní, hospodářské, státoprávní v období před první
světovou válkou, za první světové války a v době meziválečné).

Blok B
Masarykova role v dějinách slovanských národů, Masaryk jako ideový a politický symbol

Masaryk v dosahu svých aktivit ovlivňoval nejenom vývoj konkrétních událostí, ale
představoval rovněž výrazný politický a ideový symbol, s nímž se vyrovnávala politická
garnitura a širší veřejnost v jeho vlasti, stejně jako i v dalších oblastech regionu. Právě tak
pozornost badatelů se po léta soustřeďovala na rozličné interpretace a reinterpretace
Masarykovy historické role a ohlasů jeho působení. Tento blok se zaměří zejména na
Masarykovy praktické kontakty se Slovany a na otázku celkového hodnocení T. G. Masaryka
(dřívějšího i současného) v jednotlivých slovanských zemích.

Doporučené tematické okruhy:
– Dosavadní zpracování masarykovské problematiky v jednotlivých slovanských zemích
(významné historiografické práce, archivní materiál, korespondence, reflexe v dobovém
tisku).
– Nové, rozšiřující poznatky o stycích T. G. Masaryka s představiteli slovanských národů,
resp. o Masarykově vlivu na společenský, politický a kulturní vývoj Rusů, Poláků, Ukrajinců,
Slováků a jednotlivých jihoslovanských národů.



– Posuny a proměny ve vnímání a hodnocení fenoménu TGM v politickém prostředí jeho
vlasti i v dalších slovanských zemích (charakteristika dřívějších interpretací, příp. i nových
reinterpretací významu a vlivu TGM).
– Interpretace a hodnocení stěžejních děl T. G. Masaryka o slovanské otázce,
resp. o politickém a ideovém vývoji Evropy a slovanských zemí.

Jednotlivé písemně zpracované příspěvky budou zařazeny do kolektivní monografie, jejíž
vydání plánujeme v roce 2013.

V případě zájmu zašlete pracovní název Vašeho zamýšleného příspěvku s krátkou anotací
do 31. května 2012 na emailové adresy organizátorů.
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